Экспериментальная работа № 1.

«Определение скорости вылета снаряда из пружинного пистолета».

     Оборудование: пружинный пистолет, измерительная лента, шарики – снаряды к пистолету.

      Методические указания.

1. Пистолет укрепить на крышке стола, либо на штативе.

2. Укрепить так, чтобы полет шарика был горизонтален.

3. Измерить дальность полета и высоту падения.

4. Скорость полета определяют по формуле v0 = l / t,  где t =
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5. v0 = l 
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Экспериментальная работа № 2.

« Определение массы тела».

Оборудование: суровая нить, набор разновесов, груз неизвестной массы, два штатива, чашка                   для разновесов известной массы.

      Методические указания.

1. Закрепить концы нити на штативах.

2. На одинаковых расстояниях l от точек закрепления нити подвесить неизвестный груз А и чашку для разновесов В, закрепив их так, чтобы ни груз ни чашка не могли скользить по нити.

3. Затем постепенно выкладывать на чашку разновесы, добываясь симметричного расположения нити.

4. Когда масса чашки с разновесами сравняется с массой груза, симметричное расположение нити будет достигнуто.
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Экспериментальная работа № 3.

«Изучение неупругого взаимодействия».

Оборудование: два одинаковых пластилиновых шара, подвешенных на нитях одинаковой   длины, штатив, лента измерительная.

      Методические указания: 

1. Шарики прикрепляют к штативу так, чтобы касались друг друга.

2. Один из шариков отводят на 900 и отпускают.

3. При соединении шаров они поднимаются на высоту h
4. Определить количество теплоты выделенное при ударе. 

      Q = mgl– 2mgh.

       m – масса шарика.

             l – длина нити.

       h- высота совместного подъема шариков.

Экспериментальная работа № 4.

«Определение отношения  коэффициента трения покоя к коэффициенту трения скольжения дерева по дереву».
      Оборудование: деревянный брусок, 2 круглые деревянные палочки, секундомер, линейка.

      Методические указания: 

1. Положить брусок на две палочки  и начать медленно двигать одну из палочек к центру масс бруска.

2. При этом попеременно происходит скольжение бруска: сначала по одной палочке, затем по другой.

3. В момент, когда скольжение бруска по одной палочке сменяется его скольжением по другой, имеет равенство.

4. Fтр 1  - Fтр2 = 0 ,  или µ1 N1 – μ 2N2 = 0 ,    μ1  ⁄ μ 2=N1 / N2.

5. Силы нормального давления можно определить, применяя условия равновесия бруска на опорах ( относительно точки касания бруска первой палочки).

6. N1 + N2 – mg = 0,           N1×0 + mgl1 – N2 ( l1 + l2) = 0,             N1 = mgl2 / (l1 + l2 ),  

      N2 =mgl1/  ( l1 + l2 ) ,         N2 \ N1 = l1 / l2 ,           
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Экспериментальная работа № 5.

«Определение коэффициента трения скольжения дерева по дереву».

     Оборудование: доска, деревянный брусок, линейка.

      Методические указания: 

1. Брусок кладут на доску, которую наклоняют до такого угла α, при котором брусок начинает равномерно скользить вниз при легком постукивании по доске.

2. Из уравнения движения 

      F  - mg sϊn α = 0,  или

      µmg cos α – mg sϊn α = 0,  находим:

      µ = tg α
Экспериментальная работа № 6.

«Определение плотности неизвестной жидкости.»  

       Оборудование: два сосуда с одной и той же жидкостью, стеклянная трубка длиной 80 – 100 см, масштабная линейка, резиновая трубка, воронка.

       Методические указания: 

1. Опустить стеклянную трубку в сосуд с жидкостью.

2. Закрыть верхнее отверстие трубки и подняв ее, измерьте изменение длины                      
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l = l2- l1, воздушного столба над жидкостью в трубке.

3. Используя закон Бойля – Мариотта, получим: рАSl1 = ( pA – gρh)Sl2,      ρ= pA(l2 – l1) / gρh
      pA –  атмосферное давление

h -  высота жидкости в трубке   

            S – сечение трубки

       ρ – плотность жидкости.
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Экспериментальная работа № 7.

«Измерение атмосферного давления».
  Оборудование: стеклянные трубки, резиновая трубка , штатив, пробка, линейка, стакан с водой,  воронка.

      Методические указания: 

1. Из стеклянных и резиновых трубок и воронки изготовить  U – образную трубку.

2. Налить в нее воды и измерить длину воздушного столба l1.

3. Закрыть  верхнее отверстие одного колена, опуская второе колено вниз.

4. Измерить новое значение l2 длины воздушного столба и разность уровней h воды в коленах.

5. Применить закон Бойля – Мариотта

      рАl1S = ( pA – gρh )l2S
      pA = gρhl2 / ( l2 – l! )
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Экспериментальная работа № 8.

« Определение поверхностного натяжения жидкости».

      Оборудование: сосуд с жидкостью, чувствительная пружина, проволочное кольцо, линейка, 

      гирьки с известными массами.

      Методические указания: 

1. Измерить внутренний и внешний диаметр кольца.

2. Прикрепить кольцо к динамометру и определить вес кольца.

3. Опустить кольцо на поверхность жидкости.

4. Отрывая кольцо от поверхности жидкости, определить при этом показания динамометра.

5. Сила поверхностного натяжения равна разности показаний динамометра.

6. По формуле определяем коэффициент поверхностного натяжения.

      σ = F / π (d1+ d2)

d1 – внутренний диаметр кольца.

            d2 - внешний диаметр кольца.

Экспериментальная работа № 9.

« Определение коэффициента поверхностного натяжения воды»
     Оборудование: весы с разновесами, пипетка, 2 сосуда один из них с водой, микрометр.

      Методические указания: 

1. Определить массу пустого сосуда.

2. Определить внутренний диаметр пипетки.

3. С помощью пипетки накапать 40 -50 капель воды в пустой сосуд.

4. Определить массу капель. 

      Определяем по формуле коэффициент поверхностного натяжения воды.

      σ = F / l = gm / πdn.

      m – масса капель

      d – внутренний диаметр пипетки

            n – количество капель.

Экспериментальная работа № 10.

«Определение коэффициента поверхностного натяжения неизвестной жидкости»
  Оборудование: весы без разновесов, пипетка, 2 сосуда, вода, неизвестная жидкость,   материал для уравновешивания весов.

      Методические указания:

1. Два сосуда взвешивают на весах.

2. В один сосуд капают определенное количество капель воды, а во второй – капают неизвестную жидкость до тех пор, пока весы не уравновесятся.

3. Тогда величина, обратная отношению количества капель в сосудах, будет равна отношению коэффициентов поверхностного натяжения.

PAGE  
2

_1292674717.unknown

_1292687091.unknown

_1292674502.unknown

